

1956.9.29.

38

星期六

地址：北京北郊 電話(27)441轉

1955年2月11日創刊

北京鋼鐵工業學院院刊編輯室

北京鋼院

偉大的中華人民共和國萬歲！

全院師生員工迎接國慶

全院師生員工熱烈迎接國慶。半個多月來，全院積極展开了迎接國慶的各項籌備工作。今天下午全院即將舉行參加國慶遊行隊伍的預檢。

由於今年國慶，國家正处在社會主義改造事業取得決定性勝利的偉大時代；黨的第八次全國代表大會在首都隆重的舉行，並有55個國家兄弟黨的代表團參加了大會，使今年國慶比過去更富有深刻意義。

為了使今年我院遊行隊伍面貌一新，除盡量滿足大家的要求使更多的人能參加遊行外，還加強了隊容模型和儀仗隊的工作。木工室、膳印科和學生會美工組的同學，抓緊時間趕制了一幅“我們熱愛鑄造專業”的油畫、二幅图表和五幅大的標語牌。

為了使更多人能盡情歡度節日，國慶晚上除組織大家到天安門狂欢外，我院還將舉行慶祝晚會。

我院第三屆團代會勝利閉幕

我院第三屆團代會進行了一天半于升三日下午勝利閉幕。參加大會的代表共有487名，代表着全院近3300名團員。

當宣佈開會時全體代表起立，長時間熱烈地鼓掌祝賀黨的第八次全國代表大會的召開。

大會首先由團委書記張柏生同志代表團委會作了工作報告。他說：由於黨委、團市委的正確領導和全團的努力，一年來在廣大青年中和團的工作上有了顯著的變化。學習積極性空前高漲，熱愛科學刻苦鑽研的風氣更加濃厚；廣大青年的政治熱情更加高漲，更加關心全國人民社會主義改造鬥爭的進展，入党入團的願望和要求更加强烈了；上屆團代會強調開展具體活動的精神得到了貫徹，團的工作具體了，活躍了。同時也檢查了在工作中的缺點，如工作缺乏深入細緻的分析，對思想教育和領導放鬆了。因此改進作風加強思想教育工作是目前團的工作中的一個主要問題，最後他對今后工作也提供了具體意見。

到會代表對工作報告和團委候選人進行了充分的討論。很多代表在大會上發言。

我院選舉即將開始 選民將分別至投票站投票

我院選舉工作已經結束了選民登記和選民資格審查工作，公佈了選民榜和發放了選民證。目前選舉工作組已根據和各民主黨派人士協商的結果，提出了代表候選人名單，交全院各選民小組普

支持埃及人民維護主權和獨立的鬥爭

我們以無比憤怒的心情反對英、法、美三国對埃及的侵略挑畔行為。我們一致同意周恩來總理的報告，擁護政府在蘇彝士運河問題上的立場，堅決支持埃及人民維護主權和獨立的正義鬥爭。

人民都不能置若罔聞。盡一切可能支持埃及人民是我們的義務不容辭的責任。我們一定和全世界一切愛好和平正義的人民一起，堅決站在埃及這一邊！

我們願意以建立自己的長江大橋和黃河水電站的熱情，幫助埃及人民進行建

設。在必要時，我們願意作為「志願軍」到埃及去打擊侵略者。在這裡我們謹向埃及駐我國大使表示我們支持埃及人民正義鬥爭的決心，並向埃及人民致敬。

我們教育工作者一個重大任務。為此我要搞好團結，展開批評與自我批評，努力工作。”有的同學說：“為了早日實現國家過渡時期的總路線，我要刻苦學習向科學進軍”。也有的同學說：“如礦2222年向黨寫了賀信，信中寫到：……我們一定到三好，刻苦鑽研向科學基礎知識，學好馬列主義基本課，積極執行宣傳黨的一切政策決議，努力爭取從党的後備軍轉為黨的正規軍。”同樣，在教學輔助工作人員中也積極展开了學習八大的文件的熱潮。有的工友在座談中把自己微小工作的作用與培養國家建設人材和建設社會主義的偉大事業聯繫起來。

總之所有這些好現象，都給我們學校的工作與進一步深入學習“八大”文件打下了良好的基礎。（杜新春）

全院同志積極學習“八大”文件

“八大”開幕以來，我院全體師生員工，都以極兴奋的心情，熱烈地學習八大文件。同志們每天都搶着購買當天的報紙，還有許多同志訂閱了半個月報紙。在這以前，黨委會也發出了關於學習八大文件的通知，對學習時間作了明確的規定。現在除極少的個別單位和少數同志由於時間緊，而未能按規定的時間學習以外，絕大多數單位都能按規定的時間進行學習。有的單位已進

行了一次到兩次的小組討論和漫談。在漫談中，同志們都感到這次大會的召開，給了自己很大的鼓舞。許多同志都結合着自己現在所擔負的工作和學習任務表示了自己今後的決心。如某教研組的講師說：“看了毛主席的開幕詞和劉少奇、周恩來、鄧小平的報告後，我更感到黨的偉大和黨的路線的正確。在第二個五年計劃中規定的高等學校發展的速度，給予了

全體教師學習討論 高教部楊部長發言的精神

為更好地領會和貫徹高教部1956年暑假召開的校院長和教務長座談會的精神，改進我院教學和科學研究工作，9月27日下午，傅君詔副教務長向我院全體教師傳達了高教部楊秀峰部長在這次座談會上的發言，並對高教部“關於高等工業院校1956—1957學年教學工作中需要採取的若干措施”，也作了傳達和說明。

會上，高院長並結合了我院當前教學和科學研究的具體情況進行了分析，他號

召全院教師根據楊部長發言的精神，檢查我院教學和科學研究工作中的問題，積極提出改進意見。

全體教師將在學習和討論楊部長發言的基礎上，對我院當前教學及科學研究工作存在的問題，展開深入的討論。

各行政單位科級以上干部也參加了這次會議，聽取了有關傳達報告，以便使學校行政工作更好的配合教學工作的開展。

我院實行新的

根據“國務院關於國家機關、團體、部隊、企業、學校中私人需要的報刊實行自費訂閱的通知”的精神及高等教育部關於報刊訂閱辦法的規定，今后除因工作需要必須訂閱的報刊仍由學校經費开支外，凡屬供給私人閱讀的報刊，均根據需要由本人自費訂閱，或組織起來集體訂閱。院長辦公室已將我院訂閱報刊辦法，作了新的規定，自本年10月1日起施行。

1. 院長室、院長辦公室、教務處、科學研究部、總務處、人事處、各系及黨委、团委、工会辦公室，每

單位可以根據工作實際需要，選定1~3份報刊，供本單位及其所屬科、教研組工作需要之用。各系党总支辦公室訂人民日報1份。

2. 圖書館、各教學資料室作為教學研究資料用報刊（只限於直接與事業有關的報刊），由圖書館根據工作實際需要，統一考慮訂閱。

3. 校醫室由於工作上所需的專業性報刊（如医务人员的健康報），可以根據需要由學校訂閱。

4. 勤工人員進行政治時事學習，組織有集體讀報者，為照顧本人的經濟負

擔，可訂閱數份，以供讀報之用，由總務處統一考慮。

5. 過去由學校發給學生的報紙，決定停止發給，由圖書館考慮在便於學生閱讀的適當場所增設報牌或報架。

6. 除以上情況外，凡過去由學校訂閱供個人閱讀的報刊，一律取消。

根據這一新的規定，圖書館為了便利不能自費訂報的同學閱報，除照常開放教室樓原有的閱報室外，並在理化樓、主樓增設了公共閱報站，在學生宿舍各齊紅角，也保留了10份雜誌和12份報紙。

为了进一步提高教学质量；克服高等工业学校当前学生的学习和生活过度紧张、学生的独立工作能力差和学习的知识不巩固、不消化等缺点，我部认为：首先应为师生创造条件，使教师有较多的备课、进修和科学研究时间，学生有适当的进行独立思考和自由支配的时间。因此，必需对教学计划进行适当精简，减少课程门数和每周上课时数；在执行教学计划和使用教学大纲中给予学校以必要的和适当的灵活权：对各种教学方式的执行加以改进和灵活，以便通过各个教学环节更好地培养学生的独立工作能力。其次，在教学过程中，系和教研组必需进一步加强教学法工作，精选教学内容，结合学校实际情况改进各个教学环节，以使学生能于在校期间学到最必需的知识并能得到巩固。

但是必须认识到，光是教学上的改进，还是不能完全解决克服学生负担过重和加强培养学生独立工作能力的问题的，还必须同时坚决精简教师和学生课外过多的组织活动和积极创造条件，逐步改善教学和生活的物质条件。

以下仅就教学工作方面当前需要采取的措施。分述如下：

(一) 适当减少教学计划中的教学时数。增加学生的自学时间。

(1) 将现行的五年制教学计划(包括1955年订的统一教学计划草案、今年的审订稿及过渡性教学计划)课内周学时数减少到不超过下列时数：

(早实行五年制的学校如清华大学、哈尔滨工业大学、及特种工业学校的周学时数可参照下列时数另行考虑)

第一学年 30学时
第二学年 29学时
第三学年 27学时
第四学年 24学时
第五学年 22学时

以上时数包括加选课时数在内，军训(180或200学时)在外将课内周学时数压低，主要从下列方面：

第一、政治课改为：马列主义基础68学时，中国革命史102学时，政治经济学136学时。哲学课程除建筑学及海运专业改为68学时外，其余专业的哲学均改为选修课(凡加选课均不规定考试和考查)。

第二、习题课和课堂讨论时数可适当减少(如数学的习题课时数即可减少50学时左右，政治课的课堂讨论时数也可适当减少)，一般是以低年级课程的习题可少减或不减，高年级的习题课可多减或取消。专业课的习题一般可以取消，有的可以减少。

第三、专业和专门化的辅助性课程，学校可以根据师资及设备条件和学生学习情况，或改为加选课，或改为不超过10学时的讲座，或将讲授内容合併到其他课程中。第四、有的专业和专门化课程的时数可以适当减少，有的可改为加选课或选修课(在二门以上课程中必须选修一门者为选修课。应规定考试考查)。

第五、课程设计和课程作业对培养学生独立工作能力

高教部“关于高等工业学校1956—1957学年教学工作中需要采取若干措施”

有很大作用，因此主要的专业课均必须有课程设计和必要的课程作业。但设计及作业的个数不应过多，内容范围也不应过大。因此现行教学计划中过多的课程设计和课程作业的个数应适当减少，有的课程设计可改为课程作业。

(2) 将现行的四年制教学计划(包括1955年订的统一教学计划草案、今年的审订稿及过渡性教学计划)课内周学时数减少到不超过下列时数：

第一学年 30学时
第二学年 30学时
第三学年 28学时
第四学年 24学时
以上时数包括加选课时数在内。

将课内周学时数压低，主要从下列方法：

第一、政治课改为：马列主义基础68学时，中国革命史102学时，政治、经济学90学时。

第二、习题课和课堂讨论时数可适当减少(如数学的习题课和政治课的课堂讨论)但不应减少必要的运算、练习等基本训练。专业课的习题课一般可以取消，有的可以减少。

第三、专业和专门化的辅助性课程可改为加选课，或改不超过10学时的讲座，或讲授内容合併到其他课程中。

第四、有的专业和专门化课程的时数可以适当减少。

第五、过多的课程设计和课程作业的个数可以适当减少，有的课程设计可改为课程作业。

第六、四年制学校暂不实施军训。

(二) 增加执行教学计划、教学大纲、教学方式方面的灵活性：

(1) 关于执行教学计划方面：

1. 考试周数可以减少到2到3周，由学校决定，并报部备案。

2. 生产实习是培养学生理论联系实际的重要方式，必须注意不断改进和加强。但教学计划中关于生产实习时间的规定，由于实习的学生很多而实习场地却很不够，学校可以根据业务部门及厂矿的统一安排加以变动。

3. 每门课程的总学时数不变，某一门课的各种数学方式所分配时数有必要更动时，可由学校决定。

4. 课程的先后次序在不破坏科学的系统性的原则下，必要时经学校决定，可以加以变更。

5. 部分学生经教师同意可以不参加该门课程的习题课。

6. 毕业设计、课程设计的要求高低，各校应注意掌握，如确有困难时，可以由学校决定适当减少课程设计的个数，或降低课程设计、毕业设计的要求(如几个学生各自独立进行一个相同的题目，或减少图纸张数和说明书的页数等)，甚至可以有一部分学生不做毕业设计改作课程作业或结业作业。

有的专业或某一专业的部分学生，可以根据专业性质和需要改作毕业论文。

7. 考试、考查门数经学校决定，可以增减。教师应注意加强对学生平时学习的督促和检查，凡平时完成实验、及习题作业的，即应给予及格，不再进行考查。反对那种把考查变相考试不恰当地提高考查要求的作法。考试之前有考查的课程，应该根据学生平时学习成绩考虑是否能允许参加考试，而不必再进行考查。课程的考试范围，可以只限于本学期所讲授的内容，由学校考虑决定。

8. 部分已学过某门课的学生，经考试及格，并经过系主任批准可以免修。

9. 外国语课程应注意加强，五年制专业的外国语由240学时增至270学时，但个别学生(如调干、功课太差的学生等)经学校批准可以免修外国语。学校也可根据学生原有基础和师资条件开设俄语以外的其他外国语。为了进一步提高学生的外国语水平，高年级可增开外国语加选课。

(2) 关于使用教学大纲方面：

教学大纲是高教部颁发的领导性的文件。学校在使用教学大纲时，首先应注意避免各有关课程之间不必要的重复和脱节；其次，可以根据该课程在教学计划中的作用与专业的要求，结合教师、学生和设备等具体条件，在下述各方面灵活掌握：

1. 教学大纲所规定的全部内容都应教给学生，但在不破坏教学大纲的科学系统性条件下，经教研组讨论，系主任批准，可以加以适当的增减。

教学大纲的某些内容应着重讲，某些内容应一般讲，某些内容可以简单些讲，可由教师灵活掌握。教学大纲各章节的先后顺序，教研组各章的先后顺序，可以加以变动，但不能破坏教学大纲的科学系统。

教学大纲的全部内容，如何教给学生，即什么内容应通过讲课，什么内容应通过实习、习题课或学生自学等环节来教给学生，可由教研组灵活掌握。

除教学大纲所规定的内容外，教师可以将大纲所未包括的科学最新成就，和教师本人对这门科学的某些创见，教师可以适当增加进去。

2. 不同的学派可以制订不同的教学大纲，须经学校领导批准，报部备案。

3. 个别水平较高的学校可以制订适用于本校的教学大纲，须经学校领导批准，报部备案。

4. 有的教学大纲所包括时数过份特殊或类型过份复杂的，学校可以根据高等教育部颁发的指导性教学大纲另行自订执行的大纲，报部备案。

5. 凡选修课程均可由学校自订教学大纲，报部备案。

加强教学法工作，以提高教学质量。对于课程之间的相互衔接(避免重复与脱节)、各个教学环节的有机配合、教学内容的精选以及课程中重点与部分的讲授方法等问题都应不断研究和改进。

2. 提高各个教学环节的质量，注意正确发挥各个教学环节的作用，通过各个教学环节培养学生的独立工作能力。首先应注意提高讲课的质量。有条件的课程，可采用大班上课，尽可能让水平较高、教学经验较丰富的教师担任讲课。

3. 各校应注意经常总结各门课程通过各个教学环节培养学生独立工作能力的经验，应主动与有关学校有关教研组进行交流。有条件的教研组可以根据需要与可能，在经常总结经验的基础上，编写教学法指导书(应改名为教学法参考书)。

4. 有计划地平衡学生作业并及时进行检查了解对减轻学生负担有重要作用。学校可以将学生自学指示图表加以改进，改为系对学生课业时间的平衡表，只给教研组和教师作为考虑作业分量时的参考。而不必发给学生。同时还应在进行这一工作时注意简化手续，避免形式主义。

5. 鼓励教师编写质量较高的讲义或教科书，并给予执笔教师以时间上的保证，高教部和学校对于好的讲义都应注意积极交流。

節日前

蘭

一个月色皎洁的周末的夜晚，我和我的朋友漫步在林荫道上一面散步一面倾谈着。“几天后又是我们的国庆节了。祖国一日千里地前进，我们青年也在飞躍。”她捺不住心内的激动，在庆贺我们共和国诞生七周年的时候也是她入团两周年的时候，兴奋地谈起了自己的感慨和理想：“每当我接到新的报纸的时候，总是抑制不住自己内心的喜悦：东北增添了不少沸腾着钢水的平炉；克拉玛依油田里的原油在滚滚流动；我们的列车开上了西南的‘青天’；钢铁的桥梁正横跨着万里奔腾的长江上；解放牌汽车刚驶过天安门，我们自己造的喷气式飞机又盘旋在天空；包钢、武钢建设中的捷报传来不久，嘿！最近又听说我的故乡发现了巨大的铁矿……”说到这里，停了下来。

这样沉默了一会之后，她又略带激动的问起了我。“想什么呢？”“你知道吗？”

“我也有几分激动地反问道。我们之间好象都已经知道而又不完全明白似的会意的微笑着……”

我们“继承着先辈们的事业和为万代子孙造福的神圣使命”，难道可以没有更坚定更宏大的志愿和理想么？不能！谁教会我们勇敢地去追求美好的未来？是党。谁变成今天的现实，又把未来的壮丽的远景展示在我们面前？是党。谁鼓舞我们的力量？是党。给我们战斗的力量？是亲爱的共产党！

走着。我们沿着一条宽广的道路走着。路灯的光辉，透过嫩绿的树叶洒在柏油路上，我感到不知有多少想着。我们这样走着谈着和想着。她用明亮而坚定的眼睛望着我，这种令人喜悅的眼光里，充满了决心和毅力，包含着响往未来的青年团员的内心的激动说：“开学以来，一有时间我就读着在暑期里就开始学习的‘怎样做一个共产党员’。我想：在明年的国庆节，我一定要争取入党！”

但是，我们整个的理想我们全部事业却远不止于今天的成就。党的八大代表大

學習中國共產黨第八次全國代表大會文件參考問題

編者按:為幫助同志們更好地學習“八大”的文件，我們特轉載中國青年報關於“八大”文件一些學習參考問題，便於同志們學習時參考。

關於中共中央的政治報告

中國共產黨現時的任務是什麼？

一、黨在過渡時期的總路線

(一) 在國內革命鬥爭中黨是怎样正確地對待和平和戰爭問題的？

(二) 为什么中國人民民主專政實質上是無產階級專政的一種形式？

(三) 我國過渡時期的基本特點是什麼？

(四) 過去幾年中離開黨的總路線的主要傾向是什麼？

二、社會主義改造

(一) 目前我國社會主義改造的狀況怎樣？

(二) 社會主義的改造高潮是在怎樣的情況下發生的？

(三) 党是怎样領導人民實現對農業的社會主義改造的？

(四) 党是怎样領導人民實現對手工業的社會主義改造？

(五) 党是怎样領導人民實現對資本主義工商业的社會主義改造？

(六) 國家對資本主義所實行的利用、限制、改造的政策及其步驟是根據什麼決定的？

(七) 為全部完成社會主義改造的任務，在我們面前擺着那些迫切的重大問題？

三、社會主義建設

(一) 我國第一個五年計劃目前執行的情況怎樣？

(二) 什么是第二個五年計劃的基本任務？

(三) 第二個五年計劃中的各項重要指標怎樣？

(四) 第二個五年計劃中國家財政收支有什么重要變動？

(五) 第二個五年計劃重工業和輕工業將要怎樣發展？應該怎樣認識重工業和輕工業的關係？

(六) 在工業方面，有那些最重要的問題是今后必須注意的？

(七) 第二個五年內，農業增產的主要方法是什麼？

(八) 實現農業增產的潛力在那裡？

(九) 為了保證增加農民的收入，党中央對農業生產合作社提出了什麼政策？

(十) 在社會主義改造事業勝利後，我國的商業發生了什麼變化？給社會主義商業帶來了什麼新的任務？

(十一) 为什么在統一的社會主義市場的一定範圍內，可以允許國家領導的某種自由市場的存在和一定程度的發展？

(十二) 怎樣提高商業工作人員的業務水平？

(十三) 党中央提出了“百花齊放，百家爭鳴”的方針，對我國學術、藝術等方面的工作帶來了什麼好處？

(十四) 我國的文化革命的雙重任務是什麼？

編者按：為幫助同志們更好地學習“八大”的文件，我們特轉載中國青年報關於“八大”文件一些學習參考問題，便於同志們學習時參考。

(十五) 目前我們黨對知識分子的政策是什麼？

四、國家的政治生活
(一) 政權對革命鬥爭有什么根本的意義？我國人民民主專政的任務是什麼？

(二) 有了無產階級專政為什麼還需要人民民主統一戰線繼續存在呢？這種統一戰線有什么重大意義？

(三) 為什麼無產階級離開了農民的聯盟就談不到實現社會主義？

(四) 中國民族資產階級在我國人民民主專政和統一戰線中具有怎樣特殊的地位？

(五) 各民主黨派和共產黨長期共存有什么重要意义？

(六) 什麼是我們目前改進國家工作的主要任務？

(七) 為什麼在我們國家機關中會出現一些官僚主義呢？它的主要特點是什麼？

(八) 我們國家的制度為什麼必須要有高度的民主並且要和高度的集中相結合呢？

關於修改黨的章程的報告

(一) 为什么需要修改黨的章程？

(二) 中国共产党成為我國的執政黨後，面臨着怎樣新的考驗？

(三) 為什麼群眾路線是我們黨的組織工作中的根本問題？什麼是黨的工作中的群眾路線呢？

(四) 有些人在主觀上有著為人民服務的願望，但是他們還仍然會把工作做壞，使群眾受到重大損失，這是什麼原因呢？你能舉出一些具體的例子嗎？

(五) 群眾路線和尾巴主義有何區別？

(六) 我們工作中的脫離群眾的官僚主義現象表現在那些地方？

(七) 党為貫徹群眾路線採取那些具體措施？這些措施有什么重要意义？

(八) 青年團的干部應該怎樣學習和繼承黨聯繫群眾的傳統？

(九) 党關於在上下級關係問題有過些什麼經驗教訓？當前要注意的問題是什麼？黨章草案中關於民主集中制的上下級關係問題增加的一些新的規定，有什么意義？

(十) 集體領導與個人負責有無矛盾？怎樣正確的理解兩者的关系？

(十一) 把黨的代表大會改為常任制，有什么重要意义？

(十二) 對領袖的愛護和個人崇拜有什么根本的區

(九) 怎樣克服我們機關中的官僚主義？

(十) 如何貫徹中央集權制和地方分權制互相結合的原則？

(十一) 為什麼我們黨要堅決反對大漢族主義思想呢？

(十二) 有人認為我國革命的勝利越大，反革命分子就越來越嚴重，為什麼這是錯誤的觀點呢？有人認為我國的反革命分子已經很少，就可以放鬆我們的警惕，為什麼這也是錯誤的觀點呢？

(十三) 怎樣正確理解根據目前的情況對於反革命分子執行懲辦與寬大相結合的政策？

(十四) 我們願意用什麼方式解放台灣？

五、國際關係
(一) 我國現在所處的國際環境怎樣？

(二) 第二次世界大戰後民族解放運動有了怎樣的發展？這種發展有怎樣重大的意義？

(三) 帝國主義“防共”“反共”口號的實際企圖是什麼？

(四) 目前帝國主義陣線存在着怎樣的矛盾？

(五) 怎樣正確認識目前世界的和平和戰爭問題？

(六) 我們在國際事務中

堅定不移的方針是什麼？

六、黨的領導
(一) 為什麼黨應當而且可以領導一切工作？

(二) 為什麼減少黨組織和黨員在認識上的錯誤，(主要是主觀主義的錯誤)，是黨組織保持正確的、健全的領導的根本問題？

(三) 什麼是考驗黨的幹部的馬克思列寧主義覺悟水平高低的主要标志？為什麼？

(四) 1935年以後，黨對自己歷史上的錯誤採取了怎樣正確的态度？這種正確的态度對革命事業的發展、

黨的水平的提高，起了怎樣重大的作用？

(五) 党採取那些措施來提高党的馬克思列寧主義水平？

(六) 党採取那些措施來改善党的組織工作狀況？

(七) 为什么党的民主生活擴大也是加強了党的集中制？

(八) 党是怎样對待犯錯的同志的？為什麼這種正確的态度是党的正確領導的必要條件之一？

(九) 党怎样用最大的努力繼續加強党和群众的團結？

關於發展國民經濟的

第二個五年計劃的建議的報告

一、第一個五計劃執行的情況

(一) 目前我國執行第一個五年計劃的基本情況怎樣？

(二) 我國完成第一個五年計劃，將會使國民經濟發生什麼變化？

(三) 在執行第一個五年計劃過程中，我們取得了哪些經驗和教訓？

二、第二個五年計劃的基本任務

(四) 第二個五年計劃的基本任務是什麼？

(五) 既然我們有蘇聯為首的社會主義各國的經濟和技術的廣泛合作，我國是否還有必要建立完整的工業體系呢？如果我們關起門來建設行不行呢？

(六) 為什麼以重工業為中心的工業建設不容許孤立地進行呢？

(七) 第二個五年計劃期間，我國的基本建設和工農業生產的發展速度怎樣？

三、關於第二個五年計劃建議的若干主要問題

(八) 為什麼說，國家建設規模的大小，主要決定於我們可能積累多少資金和如何分配資金？

(九) 如何合理地解決第二個五年計劃期間的資金積累和資金分配的問題？

(十) 為什麼我們應該特別注意機器製造工業和冶金工業的建設呢？

(十一) 在工業地點的分布問題上，我們必須堅持什麼樣的方針？

(十二) 為什麼說，在每一類企業中，一般都應該有一些大型的企業作為骨幹，又應該有許多中、小型的企業？

(十三) 應該採取什麼措施發揮工業企业的生產潛力？

(十四) 怎樣才能做到工農業生產的專業化和協作呢？為什麼要朝着這個方向發展？

(十五) 應該採取什麼措施來避免工業產品質量低和種類少的情況？

(十六) 第二個五年計劃期間，糧食和棉花的增產計劃怎樣？這個增產計劃是根據什麼而提出的？發展農業

生產應特別注意哪兩個問題？

(十七) 第二個五年計劃期間運輸和郵電部門的主要任務是什麼？

(十八) 第二個五年計劃期間，商業方面在正確地運用價值規律，正確地掌握物價政策將採取哪些重要措施？

(十九) 為什麼對於中小公私合營企业和手工业、小商业的改組，必須注意防止和糾正過分集中的偏向？

(二十) 在公私合營的工商業中的職工，對待資方人員應採取什麼樣的正確態度？

(二十一) 改進國家行政體制，劃分中央和地方的行政管理職權，應該實行什麼原則？

(二十二) 在改進國家行政體制工作中，應該怎樣重視少數民族工作？

(二十三) 第二個五年計劃期間，發展高等教育和中等專業教育的方針是什麼？發展业余教育的方針是什麼？

(二十四) 國家分配建設人材是依據什麼原則？

(二十五) 為保證我國許多重要的科學和技術方面在今後十二年內能夠接近世界先進水平，應採取什麼方針和具體措施？

(二十六) 第二個五年計劃期間，職工的平均工資將提高多少？除了提高職工工資水平以外，還要採取哪些措施來保證改善職工的物質生活？

(二十七) 第二個五年計劃期間，國家採取什麼措施來改善農民的物質生活？

(二十八) 展開群眾的文化教育工作，為什麼必須採取群眾路線的工作方法？

(二十九) 第二個五年計劃中，關於增進人民健康方面的方針是什麼？

(三十) 為什麼說，計劃的好壞，對於節約或者浪費起著重大的作用呢？什麼是國家機關方面實行節約的方針？

(三十一) 我們主張擴大國際間經濟、技術和文化的合作和聯繫，其目的為了什麼？